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Megjelenik 

minden pénteken, 
———-——— 

Pesti nagyképüségek 
Aki figyelemmel kiséri a magyarországi asszi- 

miláns zsidó sajtó émelygős irányát és stilusát, meglepetéssel konstatálja, hogy nem az a kétszáz 
és egynéhány kilóméter választ el csupán bennün- 
ket, a magukat zsidóknak vallókat, attól a tuloldali 
entalitástól; hanem a világfelfogásnak olyan tá- 
ongó szakadéka, melyet atlig tehet áthidalni. 

Azok a minden jóizlést sértő egymást di- 
zérő elkoptatott frázisok a vért a fejbe kergetik 

és nagyon szomorunak látjuk a magyar zsidóság jö- 
őjét a zsidóság szempontjából. Aki Dr. Dési Géza 
hanuka beszédét olvassa, melyben azt mondja, 
ogy a „mi őseink már évezredekkel ezelőtt ma- 
gyarok voltak" az nem tudja hiírtelen, hogy neves- 
ben vagy sirjon ? Aki jól figyeli, még azt is kive- 
heti a sorok között, hogy a régi makabeusok is 
nind magyar dolmányban, árvalányhajjal lobogtat- 
ák a kimondhatatlant Jeruzsálem uccáin. S ez a 
Dr. Dési Géza a numerus-klausust megszavazó párt 
Hiszzsidaja, folyton Váradot emlegeti. Hogy ő mint 
ilt a nagy rabbik lábainál és figyelt. Lehet, hogy 
ut, ezt a kortársai sem vonják kétségbe, de hogy 
oha zsidóul nem tanult, az is kétségtelen. Ez a 
ráziskedvelő nagyszerü pozőr minden beszédében 
áradról emlékezik. Talán repatriáltnak akarja ma- 

bát feltüntetni ? Igaz ! Repatriált. Ott hagyta azt a 
alajt, melyet mi zsidóságnak nevezünk. Az minc 
lumbug, az mind csak érvényesülési pódium, melyet 
k még zsidóságnak néznek. Ők, az egymást agyon- 
Ecsérők. A Szabolcsi Lajosok, a Dr. Dési Gézák 
mindazok, akik a zsidóság mindent kibiró vállain 
karnak a magasba lendülni. És az a folytonos 
űségeskü és fogadkozás. Hogy ők hű fiai hazá- 
knak és azok a szuperlativuszok, ami minden be- 
zédükben megnyilatkozik. Hát minek azt mindég 
s mindenkor hangoztatni ? Minek a szerelemről 
indég beszélni, mikor azt a másiknak érezni kell? 
nalmas és elkoptatott az a frázis-tömkeleg és 
melyitő szóvirág-halmaz, melyben minden állitóla- 
os zsidó megnyilatkozás belefullad. Ezek a ma- 
yar zsidóság első sorba állitott mai vezérei s csak 
z a vigasztaló, hogy mégis akad egy-egy odaát, 
ki érti a kor szavát, aki tudja, hogy mit jelent ma 
sidónak tenni. ; 

A mi feltogásunkat Clemenceau-nak ugyanab- 
an a pesti organumban leközölt nyilatkozata fedi, 
elyet Rotschild Edmondról mondott. Szószerint 
djuk, mert nem is kell többet mondanunk. És ez 
di a mi álláspontunkat. 

„Rotschild Edmondot tartom a legjobb zsidó- 
ak, az összes zsidók között Itt ült nálam és egész 
telmes dolgokat beszélt. Olyan dolgokat is, 
elyek a sziv nemességére vallanak. Tudniillik az 
reg Edmond Rotschild azok az emberek 
özül való, kiknek érdekes gondolataik vannak. Az 
volt utolsó gondolat, hogy 30 millió frankot 

lott tudományos laboratóriumok felállítására a pá- 
61 egyetemen. Nem utolsó gondolat ! 

Es zsidó ! És milyen önérzetes zsidó! És mi- 
en büszke arra, hogy zsidó ! Egy nap mikor rossz- 
dvü voltam előtte, kezdtem szidni a zsidókat. És 
kor az öreg ur felállt, ráütött az asztalomra. A 
niszterelnöki asztalomra, és magánkivül orditotta 
em., 
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Clemenceau ur hallgasson! A zsidóság és Iz- 
el a legnagyobb nép a földöni És azzal elkezdett 
kem előadást tartani a makkabeusokról. A maka- 
Usokat nem szeretem — mondja tovább Clemen- 
ai – de azt nagyon szeretem, ha valaki nem 
gyeli azt, hogy zsidó. Mert az ember csak ugy 
et valamí, ha teljesen az. A többi zsidók sajnos 
m mind olyanok, mint az öreg Rotschiid. 
,Ezzel végzi az Egyenlőség december 11-iki 
sma a Rotschildról irt cikket, Edmond Rotschild ; 
mi Rotschildunk, a cionisták nagy és első ve- 
ci közé tartozott. Ő is elért valamit az életben 
A francia történelen egyik legnagyobb gránitkő- ár 

orditott. Értik ? Orditott! És azt mondotta : 

évtizedek óta a választási bizottság elnöke, pontban 

ből faragott nagysága előlt az asztalra ütött. És 

(Dési Gáza képviselő ur, Frank! Adolf mél- 
tóságos főrend ur és tisztelt karok és rendek ) 

Mert az ember csak ugy lehet valami, ha tel- 
jesen az ! Ha teljesen az. Ha csak zsidó! Akkor olyan 
gerinces, olyan önérzetes, olyan nagyszerü, mint 
Edmond Rotschild báró. Nem magyar zsidó báró. 
Nem Lipótváros és nem dzsenttit majmoló óbudai, 
hencidai, boncidai, csetneki és más előneves ee- g 
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rinctelen asszimiláns. 
Clemenceau mondását kőbe kellene vésni! 

Azonban minden pesti zsidónak mottoként bevésni 
emlékezetébe. Mindnek, kiknek Dési Géza a vezé- 
rük. Nem hirdetünk mi sem uj tanokat, csak azt 
amit Rotschild mondott : 

Mert az ember csak ugy lehet valami, ha tel- 
jesen azl Tehát semmi egyéb, mini csak zsidó. 
/gen, semmi más, mint önérzetes zsidol 

Vasárnap e hó i12-én tartotta meg az ortodox 
hitközségi előljárósági választóközgyülését óriási 
erdeklődés mellett. Steiner Benjámin, aki immár 

4 órakor megnyitotta a választóközgyülést. Meg- 
nyitó szavaiban visszapillantást vetett azon elhalt 
hitközségi tagokra, akik ővele együtt 1884-ben a 
képviselőtestületben lettek beválasztva. A közgyü- 
lés közönsége a kegyelet jeléül a hosszu névsort 
állva hallgatta végig. Steiner elnök még örömmel 
registrálta, hogy ezen képviselőtestületi tagok kö- 
zül őkivüle még kettő van életben, Bródy Simon, 
aki Hevesi dr. bpesti vezető főrabbi apósa és Feld- 
mann Mór 

A választási elnök bevezető szavaiban meg- 
emlékezett az elmult két ciklusban müködött érde- 
mekben kiváló elnökről Nussbaum Sámuelről, akit 
ép a legutóbbi időben pótolhatatlan csapás ért. 
Szülői fájdalmat,- ugymond - semmiféle vigasztaló szó 
nem enyhitheti és ne is kiséreljük meg a szülők és a 
család fájdalmát, akik immár a második fiuk el- 
vesztését siratják. Javasolja, hogy a közgyülés részt- 
vevői ugy a maguk mint az egész váradi zsidóság 
nevében fejezze ki mély részvétét Nussbaum Sá- 
muelnek és családjának és erről jegyzőkönyvi ki- 
vonatban értesitse őket. A jelenlevők a javaslatot 
meghatva elfogadják. 

A választási elnök, aki immár 45 éve vezeti 
a hitközség választás közgyüléseit, ezután elrendeli 
a választás megejtését. 

A választás eredményeképen tulnyomó több- 
séggel és komoly lelkesedéssel Mittelmann Jakab 
lett elnökké megválasztva. Amidőn a választási el- 
nök ezen választást kihirdeti, javasolja, hogy Sil- 
bermann József vezetésével egy öttagu bizottság 
menjen el az elnökért. Közben a választási bizott- 
ság folytatta munkáját és a szavazások eredménye- 
képen az elöljáróság következő urakból lett meg- É 
válásztva. Alelnökök: Rothbart A. Ede, .Friedmann 
Fülöp és Leitner Sándor. Pénztárnok : Meisner Mar- 
kusz. Ellenőr: Lebovits Hugó. Gazdasági taná- 
csosok; Wasserstrom Sándor és Kesztenbaum Miksa. 
Alapitványi gondnok: Steiner Benjámin. Cedaka 
gondnokok: London Jakab, Morgenstern Ferencz, 
Grünberger Ignácz, Goldstein Mor faker., Klein Mór 
és Stern Miksa. Talmudtóra gondnokok: Weinber- 
ger Jónás és Fuchs Salamon. 

A választás befejezésekor megérkezett a kül- 
dötséggel Mittelmann Jakab és mielőtt elfoglalta 
volna elnöki székét Steiner Benjámin, a választási 
bizottság elnöke, üdvözölte őt a közgyülés, a 
választók és a képviselőtestület nevében. Hangsu- 
lyozta, hogy nem ujemberként választotta őt meg 
a közvélemény, mert hiszen az utóbbi időben meg- 
mutatta, hogy tud a közért, a zsidó érdekekért har- 
colni és dolgozni, Idézte üdvözlő beszédében az 
utolsó hattora szövegét, mely szerint országrészünk 
legszebb orth. hitközsége szellemi vezérének egy fő- 
feladata lehet. És ez az erők egyesitése. Ezechiel 
is a Haftora szerint azon megbizatást kapta, hogy 
a Jehuda és Efraim törzseit jelképező fákat olyképen 
egyesitse egymással, hogy a két külömböző törzs 
egyesitett egyedekké váljék. Emlékezteti Steiner elnök : 
az ujonnan megválasztott elnököt, hogy a Jehuda 
és Efraim közötti ellentétek még máig sem szűüntek 

lyen megindulva, 

e ee [ orth. izr. hitközségben. 
meg. Ma is még külömböző pártok, külömböző mó- 
don és eltérő eszközökkel kivánják szolgálni a zsidó 
közügyeket. De ez ne tántoritsa ő1 el munkájától. 
Neki egyedüli célja az erők egyesitése. Ez nem azt 
jelenti, hogy arra kell törekedjünk, hogy a külöm- 
böző pártokat egybe olvasszuk Ez lehetetlenség és 
nem is kivánatos. A külömböző irányzatoknak csak 
a munka jegyében keli egyesülniök anélkül, hogy 
egybe olvadnának. Ezechiel proféta is ugy látta 

HN? 11. és ez ugy értendő, hogyha egye- 
dek is maradnak saját jellegükkel, kifelé égy közös 
egységként lépnek föl. Kivánja, hogy az uj elnök 
sok sikert érjen el működésében és Jechi Jakob 
felkiáltással atadja neki a hitközség pecsétjét és az 
elnöki széket. 

Mittelmann Jakab a hitközség uj elnöke mé- 
meghatott szavakkal köszöni meg 

a bizalmat a közgyülés minden egyes tagjának és 
rajtuk keresztül a város egész zsidó közvéleményé- 
nek, hogy bizalmuk kifejezéseképen ezen magas és 
diszes poziciót ajánlották fel neki. Ma, mikor az 
egész országrész zsidósága feszült figyelemmel ki- 
séri minden ténykedésünket, mert hiszen mint 
RTw ON3 9. példaképen áll az összes hitköz- 
ségek előtt, még fokozottabb módon kitüntetésnek 
kell tekintenie azon tényt, hogy a hitközség képvi- 
selőtestülete őt választotta meg ezen hatalmas és 
szép hitközség elnökévé. Emlékeztet a Talmud azon 
kijelentésére, mely szerint azon „Parnesz", mely a 
közjóért dolgozik, az égben jelöltetik ki ezen állásra. 
És minthogy hiszünk a magasabb Gondviselésben, 
a haschgacha peratit-ban, a választás utján való bi- 
zalomnyilvánitást is a Mindenható küldetésnek kell 
tekintenie. Igéri, dacára hogy jelenleg programot nem 
ad, hogy minden tudását, erejét és munkabirását a 
hitközség meglévő intézményeinek a fejlesztésére, 
valamint uj intézmények létesitésére fogja áldozni. 
s csak arra kéri a képviselőtestület és az előljáróság 

tagjait, hogy őt ezen gigászi munkájaban minden 
képességükkel és megértésükkei támogassák. Ismé- 
telten köszöni a bizalmat és elfoglalja az elnöki széket. 

Ezután Friedmann Fülöp, az ujonnan megvá- 
lasztott alelnökök egyike emelkedett szólásra. Szé- 
pen megépitett divré Thorával füszerezett beszédben 
üdvözölte az elnököt és kérte az uj Előljáróság 
összes tagjait, hogy kapcsoljanak ki minden párt- 
szempontot és csakis a hitközség eminens érdekeitt 
tartsák szem előtt. Sok eredményt és sikert kiván 
az egész elnökségnek és az előljáróságna, 

A képiselőtestület nevében id. Silberstein Ármin 
üdvözli az ujonnan megválasztott előljáróságot. A 
képviselőtestület támogatását igéri a Vezetőségnek 
azon nemes munkában, mellyel az a nagyváradi 
orth, zsidó hitközséget intézményekben gazdagitani 
igyekszik. 

Ezután az ujonnan választott előljáróság tes- 
tületileg felkereste Fechsz Benjámin főrabbit, akinél 
Steiner Benjámin vb. elnök bemutatta az ujonnan 
megválasztott vezetőséget. - Előadja, hogy legelső 
utja a vezetőségnek a Főrabbi urhoz, mint a Thora 
és szellemi irányitás vezetőjéhez vezetett. Dokumen- 
tálja ezzel, hogy kiegésziteni akarja magát a Főrabbi 
ur közreműködésével és így reméli, hogy mindaz a 
jó szándék, ami az irányitás nehéz munkájával jár, 

' sikeres lesz a hitközség fejlődése érdekében. 

ány megtin a Keresked almi Csarnokban ! 
Dr. Fischer Tivaaciz kamarai képviselő, váro- 
sunk kénviselője január 18-én vasárnap délelőtt tél i1 óra- 
kor parlamenti beszámolót tart. Minden zsidó ott legyen !
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A Főrabbi ur válaszában köszöni a megjelen- 
tek jókivánságait és biztositja az uj vezetőséget 
legmesszebbmenő támogatásáról, mivel a hitközség 
két vezető faktorának harmónikus együttműködése 
biztosithatja csak, hogy a hitközség dicső fényét 
megtarthassa és irányitója legyen továbbra is az 
erdélyi ortodoxiának. 

A hitközség tisztviselői kara Kirsch Henrik 
tőjegyző vezetésével hétfő d. u. 5 órakor jelentek 
meg Mittelmann Jakab uj elnök előtt, ahol a főjegyző 
a hitk. összes tisztviselői nevében üdvözli az uj el- 
nököt. - Mittelmann Jakab már évek óta, mint ve- 
zető tagja a hitközségnek, eléggé ismeretes a tiszt- 
viselők előtt és a multak tapasztalataiból meg van- 
nak győződve arról, hogy legjobb indulattal fogja a 
tisztviselők helyzetét elbirálni s a becsületes, szor- 
galmas, hűséges és odaadó munka elismerésben fog 
részesülni. Ha panaszt fog hallani, ugy azt alapos 
bevizsgálás után fogja elbirálni. Az elismerés és az 
igazságos birálat csak tokozni togja a munkakedvet. 

Ez alkalommal csak arra kérik az elnököt, 
hogy a már meginditott aggkori biztositását, a nyug- 
dij rendezését, legelső programpontjai közé vegye 
s ezzel is buzditsa a tisztviselőket a tökéletes és 
egész időt igénybe vett hitközségi munkára. 

Elnök válaszában biztositja a tisztviselőket, 
hogy a munka megérdemelt jutalma nem fog elma- 
radni és lehetőség szerint, minden jogos kivánság 
kielégitést fog találni. Minden tisztviselőt fokozott 
buzgalomra serkent és a mai nehéz időkben még 
több igyekezetre s különösen a hitk. tagjaival szem- 
ben, hivatalos működésnél való előzékeny viselke- 
désre kér. 

Az elnök éltetésével a küldöttség eltávozott. 

Az elemi és gimnaziumi mindkét nembeli tan- 
testület testületileg tisztelgett Biró Márk igazgató 
vezetése melett az ujonnan megválasztott elnöknél. 

Biró Márk igazgató üdvözli azon elnököt, ki 
ime már 9 éve legodaadóbb és legtáradhatatlanabb 
barátja az erdélyi vallásos zsidóság egyik legféltet- 
tebb kulturális intézményeinek. Kéri, hogy az elnök 
tartsa meg továbbra is azon szeretetet iskoláink 
iránt, mellyel azt a multban dédelgette. Egyben sze- 
retettel üdvözli a jelenlevő Wasserstrom Sándort, ki 
a hitközség gazdasági vezetésében a multban is oly 
sok megértést tanusitott az iskola személyi és dologi 
igényei iránt, kéri további támogatását és sok sze- 
rencsét kiván működéséhez. 

Mittelmann Jakab elnök a tantestületet a ve- 
zetőség munkatársának tekinti, hisz a reájuk bizott 
gyermekeink jövője a legféltettebb kincse hifközsé- 
günknek és alapja vallásos zsidóságunknak. A tan- 
testület helyzetét megszivlelendőnek tartja, melyet a 
hitközség vezetősége nem is fog figyelmen kivül 
hagyni. Élismeréssel adózik Biró Márk gigászi küz- 
delmeinek, kinek táradhatatlan, kitartó munkája ered- 
ményezte nagyrészt azt, hogy iskolánk fennmaradása 
biztositva van. További kitartásra buzditja a tan- 
testületet és sok szerencsét kiván a további munkához. 

Wasserstrom Sándor, mint az ujonnan megvá- 
lasztott elnök szerény munkatársa és mint az iskola 
volt tanitványa, a jövőben is legszentebb feladatának 
tekinti a hitközség ezen gyönyörű intézményének 
erősitését, hogy az nemes hivatásának eleget te- 
hessen. 
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Szokatlanul nagy volt az érdeklődés ezen vá- 
lasztási közgyülés iránt. És nem hagyhatjuk szó 
nélkül, hogy a nemzeti érzelmü, konstruktiv gon- 
dolkozásu képviselőtagok erős fegyelemmel szálltak 
sikra eszméik mellett. Ezen közgyülésen könnyen 
meglehetett állapitani, hol található a munka-képes- 
ség és hol található a munka-akarat. A kilenc év- 
vel ezelőtt megindult „Umwertung der Werte" az 
utolsó közgyülésen kulminációs pontjára emelkedett. 
Nemzetien gondolkodó zsidóságunk immár tul lépte 
a Sturm és Drang idejét és időről-időre éretten, 
megfontolva a munkaprogramját. halad előre a cél 
felé. Rendkivül szerencsésnek tartjuk Mittelmann 
Jakab elnökké való választását, különösen most, 
amikor az orth. hitközségek és első sorban a vá- 
radi orth. hitközségnek a bukaresti miniszteriummal 
egyesitett besztercei irodával kénytelen harcot foly- 
tatni. Ismerjük az uj elnök qualitásait és képzett- 
ségeit és igy megvagyunk győződve róla, hegy jobb 
kezekbe az elnökség nem kerülhetett volna. Az uj 
elnök az az ember, aki hivatva van arra, hogy a 
széttorgácsolt és különböző pártokra szakadt er- 
délyi ortodoxiát egyetlen egységes táborba tömö- 
ritse. De érdemes mindezeken kivül egy ujabb je- 
lenséget megfigyelni. A kilenc évvel ezelőtti regi- 
mek alatt lehetetlen lett volna, hogy a chasszidikus 
irány oly szép számmal lenne képviselve a hitköz- 
ség vezetőségében, mint most. A mai képviselőtes- 
tület. mizrachistáival, agudistáival és patriárchális 
kinézésü chassidjainkkal igazi tükörképét adja a 
város összsidósága rétegzződésének. És, hogy ez 
igy van az a mai regime politikai iskolázottságán 
mulik. Meggyőződésünk, hogy csakis egy ilyen 
képviselőtestület képes oly munkát végezni, amely 
a váradi hitközség multjának és jövőjének megfelel. 

Chéber Hákéni 

M Erdélyi Zsidó Nemzeti Szüv. 
Mizráchi határozatok. 

A 1X. konferencia kimondja, hogy a cionista 
szervezet összes tisztviselőitől, funkcionáriusaitól, 
valamint a külföldi KKI. és Kh. delegátusoktól meg- 
követeli azt, hogy nyilvánosan semmit sem tegye- 
nek, ami a vallásos zsidó felfogását és érzelemvilá- 
gát sérti. Amennyiben valamelyik tisztviselő ennek 
ellenére is kihivó magatartást tanusit, ugy az nyom- 
ban elbocsátandó, illetve ha külföldi delegátus, 
azonnal visszahivandó. 

A konferencia kimondja, hogy a rendezvé- 
nyeket olymódon fogja szabályozni, hogy az a val- 
lásos érzésti zsidóságot ne sértse. A részletek ki- 
dolgozásával az uj KIB-et bizza meg a konferencia. 

A konferencia kimondja hogy a legutóbb el- 
pusztitott palesztinai telepek ujjáépitése során a heb- 
roni, szefadi, és huldai szefard kolonia is helyre- 
állitassék. 

A I1X. erdélyrészi cionista konferencia fájda- 
lommal és megdöbbenéssel vesz tudomást arról, a 
részben Palesztinából kiinduló irányzatról, amely a 
zsidó országépitő munkát alapjában támadja meg 
és amely legutóbb dr. Magnesnek, a jeruzsálemi hé- 
ber egyetem rektorának politikai ténykedésében ju- 
tott kifejezésre. Erdély zsidósága ezt a zsidóság 
ügyét eláruló különakciót elitéli, mint ahogy elitél 
és árulásnak minősit minden olyan különakciót, 
amely a cionista világszervezet megkerülésével akar 
akaratának érvényt szerezni. 

A konferencia forró testvéri szeretete jeléül a 
legőszintébb üdvözletét küldi a dolgozó és szenvedő 
máramarosi zsidóságnak. Az ott uralkodó nagy nyo- 
morra való tekintettel és áthatva attól a nagy óhaj- 
tól, hogy a nagyon nyomorgó máramarosi zsidó- 
ságnak, amennyire csak lehetséges, segitséget nyujt- 
son, felkéri Erdély zsidóságát, hogy állandóan vá- 
sárolja a máramarosi ipari termékeket és ezáltal 
csökkentse az ottani zsidóság munkanélküliségét. 
A konferencia felkéri továbbá a kormányt is, hogy 
mozditsa elő a máramarosi zsidóság vitális gazda- 
sági érdekeit és régi sérelmeit orvosolja végre. 

menti Klubhoz). . 

a „Népünk"-ben is leközlendők. 

Szövetségi hozzájárulások. 

A konferencia kimondja, 
azok a helyicsoportok vehetnek részt ezentul akár 

mindenféle cionista jogok gyakorlásában, amelyek a 
kirótt szervezeti hozzájárulást idejében kiegyen- 
itették. : 

választó jogát csak az a sékelfizető gyakorolhatja, 
aki a helyicsoportban, vagy ahol helyicsoport nincs 
is bármilyen formában szervezeti hozzájárulást 
izet. 

Szövetségi rendezvények. 

helyicsoport köteles a téli szezon első rendezvényét 

delméből fedezze a helyicsoport a rárótt szövetsé- 
gi hozzájárulást. A január 15-től kezdődőleg már- 

jövedelme fogja képezni a Szövetség reorganizációs 
alapját. 

tól, ideértve a Mizráchit, az Ifjusági szervezeteket, 

reprezentativ rendezvényüket a Szövetség reorgani- 

jutassák el a Szövetséghez. Ezen idő alatt más ci- 
onista rendezvény csak akkor tartható, ha az illető 

szolgáltatta. 
a vő kotázkzgfnyvkkta z tákae 

A chaluka zsidók nagyrészt radikális cionisták. 
Mint a budapesti Zsidó Szemle közli: A na- 

bokban Podk. Ruszban járt a bratiszlavai Mizrachi 
Központ megbizásából Ullmann titkár, hogy podk. 
ruszi mizrachi mozgalmat erősebb fejlődési folya- 
matba hozza. 

Ullmann titkár beszélte, hogy Fischmann rabbi, 
a nagy erecjisraeli mizrachistavezér Szlovenszkóban 
jártában az erecjiszraeli mizrachi tevékenységéről 
igen érdekes dolgokat mesélt. Helyszüke miatt lehe- 
tetlen mindent visszaadni és azért csak néhány ér- 
dekesebb dolgot ragadunk ki. 

A Jewish Agency amerikai vezetői, mint a 
boldogult Luis Marshall, Warburg, Fránkel stb. erő- 
sen pártolják a Mizrachi törekvéseit. Az elmult nyá- 
ron Weizmann prof. az Agency elnöke el is dicse- 
kedett, hogy ezidő szerint már egyetlen zsidó kolonia 
nincsen, hol ne tartanák be a peszachot, szombatot 
és egyéb vallási előirásokat. Nyilvános chilul sabosz 
pedig egyáltalán nem fordul elő többé. 

A Mizrachinak köszönhető, hogy a palesztinai 
Munkásbiztositó s Betegsegélyző pénztár kórházai- 
ban és üdülő telepein élelmezést adnak a betegeknek. 

A bigott és erősen konzervativ régi Kólel zsi- 
dóság (akik a chalukából élnek) éppolyan cionista 
érzelmü, mint a modern zsidó réteg. Héberül be- 
szélnek, héber lapokat olvasnak és elenyésző cse- 
kély kivétellel, Jabotinszky fanatikus hivei. Amely 
napon a „Doár Hájom' Jabotinszky vezércikkét közli, 
a Kólel-zsidók az összes példányokat elkapkodják. 

dulnak a palesztinai zsidóság között az egységes 
zsidó szervezet, azaz a Knészesz Jiszrael megszer- 

az okai, akik tisztán hatalmi kérdést csinálnak a 

palesztinai zsidóság helyzete sokkal jobb volna. 
Az Aguda mentalitására és az erecjiszraeli élet 

követelményeire nagyszerüen rávilágit a petachtikvai 
s zichrónjákobi Agudaiskolák példája. 

alapitott - jiddis előadási nyelvvel. - Ámde a 
gyermekek itt nem tudnak jiddisul és igy tanitóik 
kénytelenek a jidis szavakat héberül megmagyarázni. 

Zichrónjákobban már némileg okultak a példán 

létesitettek. Hogy azonban még se győzedelmes- 
kedjen a cionista szefárdhéber és a chéder kóse- 

tést vezették be. 
táchtikvai komédia és most egész Erecjiszráel ne- 
vet az aguda bábeli nyelvcháószán. 

megeket, hogy megmutatta, miszerint a tórahű mun- 

dikális, vallástalan munkás. 

statálnunk, hogy a mi 
egyáltalában nincsen arányban az erecjiszráeli Miz- 
ráchi tevékenységével és eredményeivel. 

Dr. Fischer Tivadar minimális követelései a kormánytól. 
Bucuresti-Bukarest január 13. Maniu minisz- 

terelnök audencián fogadta dr. Fischer Tivadart a 
parlamenti klub alelnökét. Fischer dr. előterjesztette 
a romániai zsidó kisebbségnek azon minimális kö- 
veteléseit, amelynek teljesítésében minden további 
halogatás alkalmas arra, hogy azt a látszatot keltse, 
mintha a kormány ignorálná a romániai zsidóság 
jogos követeléseit és semmibe sem venné azokat 
az igéreteket, amelyeket uralomra jövetele alkalmá- 
val a zsidó kisebbség képviselőivel szemben tett. 

Fischer Tivadar dr. a minimális zsidó köve- 
teléseket a következőképen foglalta össze: 

1. Az állami iskolákba járó vallásos érzelmü 
zsidó diákokat mentsék fel a szombati és ünnep- 
napi irás kötelezettsége alól. 

2. Az állami zsidó tanitóképezde ügyében tör- 
ténjenek meg a megfelelő intézkedések, hogy a ta- 
nitóképezde a jövő iskolaévben már megkezdhesse 
müködését. 

3. A zsidó diákok megfelelő anyagi segély- 
zésben részesitendők. 

4. Zsidó állampolgároknak állami hivatalok el- 
nyerésére vonatkozó kérései az eddiginél nagyobb 
jóindulattal biráltassanak el. A körorvosi állások be- 

töltésénél ne legyen irányadó szempont a kérvényező 
vallási hovatartozása. 

a zsidóság parlamenti képviselői is. 

hetőségek határain belül azon lesz, hogy a zsidó 

képviselőit is. 

sunkban, a Kereskedelmi 
tart a Zsidó Parlamenti 
Foglalkozni fog az uj adótörvénnyel. Beszámol e 

Club jövendő programjáról. 

X konferenciának határozataiból 
(Koftler Mózes javastata Áttették a Zsidó Parla- - 

A konferencia kimondja, hogy az erdélyrészz 
Mizráchi szervezet hivatalos organuma, a Nagyvá- 
radon megjelenő ,Népünk" a Szövetség egyik hiva- 
talos organumának tekintessék. A Szövetséghez és 
az Alapokhoz tartozó összes szervek közleményei 

hogy ezentul csak 

konferenciai, akár kongresszusi választásokban és 

A konferencia kimondja azt is, hogy cionista 

A konferencia kimondja, hogy minden egyes 

a Szövetség javára megcsinálni, hogy annak jöve- 

cius 15-ig lefolytandó szövetségi rendezvény-akció 

A konferencia a legkategórikusabban megkö- 
veteli minden cionista intézménytől, csoporttól, párt- 

a WIZO-t és a leányegyesületeket is, hogy első és 

zációs alapjára csinálják meg és annak teljes jöve- 
delmét, minden levonás nélkül, a fenti határidőig 

helység a rárótt szervezeti hozzájárulást már be- 

Azoknak a küzdelmeknek, melyek évek óta 

vezése körül, egyesegyedül az Aguda exponensei 

dologból, holott kétségtelen, hogy egy egységes 

Petachtikvában az Aguda ugyanis Talmudtórát 

s itt a derék agudisták már hébernyelvü chédert 

rebb legyen, hát előadási nyelvül az áskenáz kiej- 
Ámde itt is megismétlődött pe- 

A mizráchi főképen azzal hóditotta meg a tö- 

kás époly jól tud dolgozni s szenvedni, mint a ra- 

Mindezt olvasva, [Hfájdalmas szivvel kell kon- 
mizráchista mozgalmunk 

5. Az elmult parlamenti szesszióban megsza- 
vazott kultusztörvény végrehajtási utasitásának el- 
készitésére egybehivandó a zsidó vallási szerveze- 
tek alkotmányozó kongresszusa és meghallgatandó 

Maniu miniszterelnök nagy figyelemmel hall- 
gatta végig Fischer Tivadar előterjesztéseit, jegy- 
zeteket készitett magának és kijelentette, hogy a le- 

kisebbség jogos követelései teljesitessenek. A kul- 
tusztörvény végrehajtásával kapcsolatosan Maniu 
miniszterelnök közölte, hogy az uj kultuszminiszter 
dr. Moldován Valér a végrehajtási utasitás elkészi- 
tésénél meg fogja hallgatni a zsidóság parlamenti 

Egyébbként is Dr. Fischer Tivadar orsz. képb- 
viselő 19-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor váro- 

Csarnokban beszámolót 
Club eddigi munkájáról. 

téren kifejtett működéséről és a Zsidó Parlamenti 
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HIREK. 
elős szerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR. 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

jelőlésével engedjük meg. 

Naptár 50690. 
péntek: Tévész 17, január 17. 
Szombat: Tévész 18, január 18. 

ombat bejövetele : 
üzlet bezárás 4.50 
gyertyagyujtás 4.55 
istentisztelet kezdete 5.05 
Szombat kimenetele 6.05 

hivás a Népünko olvasóihoz és barátaihoz. 

Ha Ön meg van arról győzödve, hogy 
Népünkx egy minden tekintetben ajánlásra 

—
 

künk, ha barátainak és ismerőseinek cimét 

jünk közölni fogja. 
Mi pedig ennek viszont szolgálatakép, 

illetőknek több héten keresztül 
óbaképen, teljesen ingyen küldjük. Ameny- 

iben mi az előfizetők szerzésénél Önre 
is sziveskedjék 

enünket értesiteni. 
Ezzel minden velünk együttérző zsidó 

stvérünk ugy a Népünko, mint az általá- 

s zsidó érdekekkel szemben való köteles- 

gy inditsa meg egy ruszinszkói orthodox hitköz- 
gi központi iroda felállitásához szükséges mun- 

(atokat. Ebben az ügyben Ungváron értekezle 

t, Először arról van szó, vajjon minden hitköz- 

g és rabbi óhajtja-e az iroda felállitását. Az iroda 

ékhelye Ungvár, vagy Munkács lenne. Hosszas 

tatkozás után 17 rabbi és 25 világi tagból álló 

zottságot küldöttek ki a szervezés perfectuálására. 

— Az ersokujvári izr hitközség december 22-én 
rtotta meg rabbi választó közgyülését, amelyen 

r. Klein Ernő az erdélyi Mizrachi mozgalom egyik 

váló vezére 247 szavazattal lett főrabbinak meg- 
ilasztva. Dr. Klein Ernő, Klein Ignátz szatmári 

bbi fia, a fiatal rabbigárda egyik legtehetségesebb 

gja, kinek első rabbiállása a felvidék egyik leg- 

igyobb hitközsége lett. Az érseku jvári rabbiság 

r. Klein Sámuelnek, a jerusálemi egyetem földrajzi 
nárának Jerusálembe való kiköltözködése óta állott 
etöltetlenül. A megválasztott főrabbi állását még 
észach előtt elfoglalja. 

Irankl 1dolt a magyar felsőházban. F. hó 
án és 7-én tartotta a magyarországi orthodoxia 
szágos képviselőtestület választógyülését Buda- 
asten. Az ország rabbijai és hitközségi elnökei 
agy számban jelentek meg a gyülésen. A Reich 
oppel halálával megüresedett felsőházi tagságot is 
gyüléssel kapcsolatban töltötték be. A törvény 
telmében három jelölt felett ejtették meg a szava- 
ást. Frankl Adolt mellett jelőlve voltak Strasser 

dolfot nagy szótöbbséggel választották meg, bár 
másik két jelöltre is esett 21 szavazat. Ezzel a 

megválasztottak. A magyar orthodoxia Frankl 
dolfban minden bizonnyai méltó reprezentánshoz 
itott a felsőházban. 

— A IZsidó Választási Blokk ezuton hivja fel 
Hradea zsidó lakosságát, hogy a közeledő városi 
nácsválasztásra tekintettel, a városházán köz- 
ktemlére kitett választási lisztákat tekintsék meg. 
ekintettel, hogy igen fontos a zsidóságnak, hogy 
inden zsidó szavazhasson, amennyiben a válasz- 

tsi lajstromokban nem lennének felvéve, ugy je- 
ntkezzenek jogorvoslás céljából, vagy ezen lap 
kerkesztőségénél, vagy a Zsidó jogvédő Irodánál 
jata Mihai Viteazul 11/a Ullmann palota félemelet. 

— Egy váradi Celré-Mizráchista sikere Frank- 
rt am meinban. Dec. 30-án fényesen sikerült Cha- 

uka ünnepélyt rendezett a frankfurti Hoftmann Je- 
va, mely alkalommal a nagyterem frankfurt zsi- 
ságának szine javával telt meg. Az ünnepi be- 

Féd tartásávai Vajda Géza mizráchi elvbarátunk 
- reményekre jogositott 19 éves tia Vajda Ist- 
- n, a váradi Ceiré Mizráchi tagja bizatott meg, aki 
ót megbizatásnak oly fényesen tett eleget, hogy le- 
3I. lincselő szónoklatával a hallgatóságot valósággal 

e ppirozta, Előadás végeztével a nagyszámu közön- 
t g a fiatal szónokot mélyen ünnepelte. 
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éltő zsidó lap, ugy nagy szivességet tesz 

lapunkat 

saere atak REDÜNVKET 
a létező legjobb kivitelben és legolcsóbb 

ebreceni és Rosenbaum kisvárdai rabbik. Frankl, 

agyar orthodoxiát Frankl Adolt képviseli a felső- 
ázban, akit tudvalevőleg, előzőleg pesti rabbinak 

Keren Errec-Jiszráel sel Hámizráchi. A mult 
számunkban leközölt Keren Erec-Jiszráel sel hámiz- 
ráchi adományoknak további befolyt összegét a 
következőkben adjuk: Weisz Kálmán lei 500, Po- 
álé Mizráchi szervezet 800. Dr. Markovíts Ignátc 
200. Dr. Klein Ernő 200. Landau Adolt 100. A 
Nagyváradon betolyandó további összegeket a leg- 
közelebbi számunkba hozzuk. 

— Satu-marci adományok. Idb. Reiter Mór 
lei 500. Adelstein N. 300. Schiffer Jeremiás 200 
Katz Márton 200. 

— Cluji adományok. Farkas Lajos lei 2000. 
Dr. Balázs Endre 1000. Dr. Fischer Tivadar 2500. 
Adler Sámuel 5000. Klein Gyula mérnök 500. 
Heves Vilmos 1000. Weisz Gyula 500. Salamon Ja- 
kab 500. Herschkovits Imre 500. Felsner Samu 500. 
Hochmann Jakab 500. Schwartz Jakab 500. Brith 
Hánóár Hámizráchi 4000. Ceiroth Mizráchi 1210. 
Auslánder Lajos 300, Weisz Móse 550. Moskovíts 
si Neumann 500. Liebermann Mór 300. Katz si 
Bernath 100. Radó Manó 500. Szabó Jenő 506. 
Fischer Rezső 500. Boskovits József 500. Fischer 
Lipót 500. Léb testvérek 500. Grünfeld si Rosen- 
berg 500. Dr. Fischer Sámuel 500. Nussbácher ]. 
300. Rosenberg Józset 200. Dux Blum (esküvő) 760. 
Radós Mór 500. Rosenzweig Emánuel 200. Czudek 
Károly 200. Borosh Bernáth 500, Rózsa Mór 500. 
Fröhtich Isráel 1000. Andor N. 100. Korzó Bazár 
100. Dr. Neumann Vilmos 100. Porgesz Géza 100 
Finkelstein Alfréd 500. Wertheimer N. 100. 

azentamManoresmi srEU msagt özmuga momat mo za a fkoko 

járban készitünk és szállitunk ! ! 
ÁnAJÁNLATTAL DIJTALANUL SZOLGÁLDNK. 

Halász Testvérek kadoritanyár 
Oradea, Str. Cogálniceanu 16. 

Telefon: 364. 

— Oradeai Orth. Izr. Mitközség. A képviselő 
testület és elöljáróságának választási eredménye a 
szokásos módon folyo hó 18-án szombat délelőtt 
a Zárda-uccai nagytemplomban a második istentisz- 
teletnél lesz kihirdetve, mely ünnepélyes aktusra 
ugy a megválasztottokat, valamint a t. hiveket ezen- 
nel meghivjuk. Templom gondnokság 

— pPalesztinai bovándorlás. Jeruzsálemből je- 
lentik: Az elmult év november folyamán 620 zsidó 
vándorolt Palesztinába. A zsidó bevándorlókon kivül 
még 102 keresztény és 8 mohamedán bevándorló 
is volt. Ugyanez időben 204 zsidó, 104 keresztény 
és 47 mohamedán hagyta el az országot. E fenti 
számok magukban foglalják azon 104 zsidó, 50 ke- 
resztény és 5 mohamedán turistának számát is, kik 
azzal a céllal jöttek az ország területére, hogy itt 
kérvényezve, megkapják a Palesztinába való letele- 
pülés jogát. 16 emigráns, kik nem feleltek meg a 
bevándorlási feltételeknek, nem kapták meg a be- 
utazási engedélyt. - Október hó folyamán a Pales- 
tinába vándorló 1279 emigráns közzül 1086 zsidó 
vallásu volt. A szeptemberi zsidó bevándorlás 603-ra 
rugott és a 254 kivándorló közzül 116 volt a zsidó. 

Az uri közönség figyelmébe ! 

A0KMHTEN URI SZABÓ üzletét 
áthelyezte Bémer-tér 2 alá. 

Apolló mozgó mellett. 

EGYESÜLETI HIREK. 
—- A m. sldeti Ceiré Mizráchi Chanuka ünne- 

pélye. Teljes siker jegyében folyt le a m. shigeti 
Ceiré Miizráchi Chanuka ünnepélye. Mult hó 28-án 

szombaton este tartotta a Ceiré M. helyi csoportja 
nagyszabásu teaestéllyel egybekötött Chanuka ün- 
nepélyét, a Polgári Kör helyiségeiben. Az ünnepé- 
lyen résztvevő több száz tőnyi közönség között 
helyet foglaltak a város minden notabilttásai, vala- 
mint az össes cionista frakciók képviselői. A műsor 
— melyet lzráel Dezső, a vigalmi bizottság elnöke 
állitott össze – a következő sorrendben ment 
végbe. 1. Neuman M. Kántor gyertyagyujtásával 
egyidejüleg a Ceiré M. énekkara a „Hanérot Há- 
lólit" énekelte nagy sikerrel. 2. Stern M. 12-éves 

sómér az éppen aktuális „Das Chanuka licht" kel- 

lemes melódiáju énekszámot adta elő a közönség 

lelkes óvációja közepette. 3. Izráel Albert a Ceiré 
Mizráchi elnöke ünnepi megnyitójában üdvözli a 

megjelenteket, majd átadja a szót Dr. Danzig főrabbi 
urnak. 4. Dr. Danzig egy és tél órás expozéjában 
rámutat a Mizráchi jelentőségére és méltatja a mind 
magasabban ivelő Mizrachizmus térhóditását a val- 
lásos zsidóság körében. 5. A következő szónok 
Rottenberg J. a helyi Mizráchi csoport elnöke szé- 
leskörü referátumot tart a IX erdélyrészi cionista kong- 

ressus lefolyásáról. Beszéde tolyamán kiemeli a Miz- 

ráchi jelentős szerepét a kongresszus alkalmából, 

közönséghez. 6. Utána Salamon M. Humoreszkje 
következett, melyet lelkes tetszéssel fogadtak a je- 
lenlevők. 7. Kofler M. beszél ezután a Chaluci ide- 
ológiáról és ismerteti a shigeti M. csoport által be- 
terjesztett és a kongresszuson elfogadott chaluc farm 
tervezetet, melynek megalapitásához a kongresszus 
40 ezer lelel járult hozzá, majd a K. K. L. jelenté- 

a záróbeszédében lelkes szavakkal emlékezik meg a 
Balfour deklaráció jelentőségéről, majd pedig kifejvi 
a Chanuka nemzeti vonatkozásait is. 9. Végül a ké- 
sői éjjeli órákban a Hátikva Hangjai mellett az un- 
nepély bezárul. A rendezésnél nagy érdemeket aze- 
reztek fáradságos munkájukért Heller J. Klelan N. 
Schechter H. Rosenteld P. R. Per! B, Teszler L. 

Leboviss K. 

- A cluji Mizráchi műzoros estélye. Az utóbbi 
évek legsikerültebb Chanuka estélyét rendezte meg 
a cluji Mizráchi ifjuság lelkes és szimpatikus gár- 
dája, f. hó 4-én a Rom. Kath. gimnázium diszter- 
mében, mely estéllyel a mizráchi ifjuság czuttal is 
bebizonyitotta, hogy egy komoly munkaképes egy- 
séget jelent. Az estélyen ott láttuk Kolozsvár zsi- 
dóságának szine javát, pártárnyalatra való tekin- 
tet nélkül. A műsort a kiváló Somér énekkar az 
Imnul National eléneklésével vezette be, ezt kö- 
vete Klein Élijáhu tanár a Mizráchi helyicsoport 
ügyvezető elnökének nagy hatásu avató beszéde, 
mely alkalommal avatta fel ünnepélyes formák kö- 
zött a Zeiroth Mizráchi tagjaivá, a mesterien felépitett 
beszédben figyelmeztette a lányokat, hogy Mirjám- 
Debora és Jehudit méltó utodjai legyenek. Név sze- 
rint a következő lányok lettek felavatva a Zeirotk 
Mizráchi tagjaivá : Mencel Tusi, Ingber Szeri, Grosz 
Lea, Klein Rózsi, Scháchter Irén, Glaser Ilonka, 
Fisch Jolán, Menczel Matild, Rosenfeld Aranka, 
Scháchter Margit, Freundlich Ilbolya, Mencel He- 
lén, Ullmann Manyika. Az avatás után következett 
Mencel Tusi költőnő a Ceiroth Mizráchi elnökének 
lángoló szavu igaz zsidó hévvel elmondott gyönyör 
gondolatokkal tartalmas prológja, melyet a közön- 
ség hosszasan tapsolt és meleg ünneplésben része- 
sitette a Ceiroth kitünő és tehetségekben gazdag 
elnökét. Az estély kimagasló száma Mezei Béla „A 
Bojbereki Chanuka est" cimű egy felvonásos drá- 
mája volt. mely nagy sikert váltott ki, a szereplők 
közül. Külön megemlítést érdemelnek Grosz Lea, 

a Ceiroth alelnöke, ki Ráchel szerepében kitünően 
alakitott. Weil Albert Slojmi szerepében 
nagy szinpadi készségét árulta el. A többi szerep- 
lők Dávid Léb Ilés, Rabbi Tevjovits Miksa, Ör- 
mester Rosenberg Lajos, Káplár Rosenberg Jené, 
Gábriel a kis Nota Lájbi szintén alaposan játszot- 
ták kisebb-nagyobb szerepüket. Rabctz főkántor 
zsidó népdalaival aratott nagy sikert, kit leánya 
Rózsika kisért zongorán nagy művészi tehetséggel. 
Mencel Helén, Moris Rosenfeld: „Chanukamécses" 
cimű versét szavalta nagy érzéssel. Az estély ki- 
magaslópontja M. D. Gross (Wien) a Mizráchi vi- 
lágszervezet egyik régi kiváló harcosának lenyügző 
hatásu ünnepi beszéde volt. Ismertette a Makkabe- 
usok hősies harcainak jelentőségét a Nemzeti ala- 
pon álló allásos zsidóság szemszögéből és annak 
konzekvenciáit méltatta a Makkabeusok jelenleg 

sal fordult az Orth. és a nemzeti alapon álló zsi- 
dósághoz, hogy térjenek vissza a történelem és a 
Tóra igazi zsidóságához, mert ha továbbra is ilyen 
indolenciával fog a zsidóság viseltetni a Paleszti- 
nai mű iránt és a Palesztinához való jogokat, amit 
hatvanhat nép elismerően aláirt, mi nem fogunk 
akarni elismerni, akkor utódaink kővel fogják meg- 
dobálni sirjainkat (nagy taps). Az est szenzációja a 
kis Mezei Sanyika Mandolinjátéka volt kit a kö- 
zönség percekig tartó tapssal ünnepelt. Glück An- 
dot Csernichovsky, Chanukaest c. fantáziáját szavalta 
nagy művészi lendülettel, kit a közönség szünni nem 

akaró tapsorkánnal kényszeritett ujból a függöny 
elé. Berthold Feivel, Beruria cimü vers elszavalásá- 
val az estélyen résztvevő anyákat hangosan zokogó 
sirásra kényszeritette.. Az estély fénypontja a viha- 
ros tetszést aratott Lövy Leopold az országszerte 
ismert kitünő tenorista volt, ki bebizonyitotta Ope- 
raáriáival, hogy joggal sorolhatjuk őtet a hirneves 
operaénekesek művészsoraiba. Zongora kisérettel 
a Blum Ilus látta el nagy sikert arató tetszéssel. 
Mindkettőjüket a közönség felállva tapsolta. A kon- 
feransz szerepét a szellemes Izráel Henrik a Ha- 
bima jidis műkedvelő gárda tehetséges rendezője 
látta el nagy sikerrel. A büftében Rooz Jatfa, Sajo- 
vits Laura, Klein Rózsi és Gilaser Ilonka tevékeny- 
kedtek. Ingber Szerén urleány meghatottan mondott 
köszönetet Élljáhu tanárnak a Celroth Mizráchi uj 
tagjainak felavatásáért. Blum Ilus és Rabetz Rózsika 
pedig lemondva a nekik szánt virágcsokrokról, en- 
nek összegét a Keren Kajemet javára adományor- 
ták. A technikai rendezés nehéz munkáját Ullmann 

elnökei és Ullmann Dezső látták el nagy körülte- 
kintéssel. A rendezés munkájában Ingber Szerinek 

is oroszlánrésze van. Az estély a Hátikváh elének- 
lésével ért véget és a közönség a legnagyobb el- 

ismeréssel a Mizráchi ifjusága iránt és a legjobb 

iluziókkal távozott a jól sikerült estélyről. 
Sleme Mámreni 

végül pedig cionista propaganda felhivást intéz a 

ségére hivja fel a közönség figyelmét. 8. Br Fried 

Palesztinában élő utódaikat a Chalucokat. Felhivás- 

Andor és Neumann Jenő a Ceiré Mizráchi érdemes
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e Spendler és a zsidó vallás. 
Irta : KOFFLER MÓZES (Sziget). 

Régóta foglalkoztatja az embereket ez a kérdés, 
hogy fejlődik-e az emberiség és hogy jobbá vá- 
lik-e, vágy nem. Kant optimista volt, ő azt hirdette, 
hogy az emberiség folyton előre halad és fejlődik 
és hogy az emberben van természeti hajlam a jó- 
ságra, finomságra és az igazságra. Hitte továbbá, 
hogy az emberiség ép ugy fog előhaladni az er- 
kölcsben mint a kulturában. Ennek bizonyitéka a 
francia forradalom, amely eltekintve a kezdetben 
gyakorolt sajnálatos terrortettektől, mozgalmakat 
inditott "meg 
és jótettek terjesztésére. Sok tudós osztja a kö- 
nigsbergi hires filizófus világnézetét. Ők mondják ; 
a mostani kulturember egyáltalán nem hasonlit a 
régi ősemberhez. A tudomány minden ága fejlődött 
azóta. minden emberöltön uj meg uj világlángészek 
támadnak, sokkal többen mint régen, uj meg uj 
feltedezések történnek, a régi római zsarnokság, a rabszolgákkal szemben már csak a multé, a sötét 
középkor a számtalan barbártetteivel, meg a ke- 
gyetlen inkviziciók, az emberiség kulturtörténetében 
már csak mint sötétfoltok szerepelnek és csak szé- 
gyenpirral tudunk rájuk visszaemlékezni. A kegyet- 
lenségek a háborukban általában megszüntek és az 
emberiség iparkodik most, hogy háborut üzenjen a 
háboruk ellen és hogy a Cincinnátusok az ekék 
mellett dolgozzanak és nem a fegyvereknél. De ezt 
az optimista világnézetet nem osztja más sok hires 
tudós. 

Grót Kaiserling, a darmstadti bölcsészetiskola 
vezetője, a fehér kulturára mondja, hogy rossz és a filizótus Spengler a világhirti „Untergang des Abend- 
landes" szerzője kimutatja remekműben, hogy-ha- 
nyatlik és ezt az utóbbi világháboru által bebizo- 
nyitotta. A nyugati kultura hanyatlásának oka sze- rinte, mert a folyton fejlődő természettani tudomá- 
nyok és a technikávail szemben, a szellemi tudo- 
mányok, különösen az erkölcs és a szociológia 
nagy visszaesést mutatnak föl. Az európai kultura 
már kihasználta összes szellemi, vallásos, művészeti 
és morális ereit és most már csak a technika tejlő- 
désére szedi össze megmaradt ereit. Ez az utolsó 
menedék az egész nyugati kultura teljes szétesése 

korunk legnagyobb föltatá- 
előtt. Hisz még Edison, 
lója is azt mondja, hogy a mai embernek nincs 
már semmi szüksége uj találmányokra, hanem igye- keznie kell, hogy eférje lelkileg, amit elért technika- ilag. Spengler szerint a nyugati kultura, amely már ezer év óta uralkodik Európa kulturállamaiban, ment- hetlenül közel van a tönkhöz. A mai kultura jelképe Goethe Faustja, aki arra vágyik, hogy mindent tud- jon és hogy a világon uralkodjék és amikor már 
elvesztette vallási hitét, akkor már csak a pesszi- 
mizmus marad benne, miután más dolog nem tud- hatja kielégiteni. És éppen ugy mint a görög kul- tura, a rómaiak által történt Athén és Korinthos el- foglalásával, átment a barbár és nem zseniális római civilizációra, épugy volt az utóbbi világháboru az ütközőpontja a fausti, nyugati kulturának. Spengler is osztja Goethe véleményét, hogy egy erős hitnél- külöző korszak, az egy hanyatlási korszak és az összes hanyatló korszakok istentelenek, vallástala- nok és lelkiismeretlenek. Spengler szerint élünk mi is most ilyen korszakban. Pedig az összes nagy matematikusok hivők voltak : Pytagoros, Platon, Kepler, Newton és Pascal stb. A tudománynak nem kell a vallás ellenségének lennie. Az a kultura pedig, mely a vallás ellensége, az meghal. A mai intelek- tuális ember nem akar az élet igaztorrásáról tudni, pedig még Goethe mondta: „A folyam, amelyben fürdőm, az hagyomány, kegyelem" (Der Strom in dem ich bade, ist Uberlieterung, ist Gnade). A val- lás a legszentebb a világon és a szentséghez, a kul- turának, a filizófiának semmi köze. Az erkőlcsnek mai hanyatlása a nyugat közeli pusztulásának biz- tos jele (még az a vágy „Vissza a természethez is bizonyitja kulturánk betegségét.) A modern lélek- nélküli ember nem akar már teremtő lenni, nem tud, ez hanyatlási jel. Ma a könyörület erkölcsének a helyét elfoglalja a kegyetlenség célja. Csak mikor a halálról gondolkozunk, lehetünk okosak és az élet céljairól gondolkozhatunk. A primitiv műveletlen ember, az állat és a gyerek, könnyü gondtalan éle- tet élnek, a halálról nem gondolkoznak. Mikor te- hát a kultura haláláról gondolkozunk, célnak szá- mittatik. cz Spenglernek, a jelenkori Schoppenhau- ernek a gondolat menetje. 

Ebből megtudtuk, hogy Spengler és más tu- dósok véleménye szerint közel van a nyugati kultura pusztulása, a legtöbb ember elvesztette hitét a val- lásban, az erkölcsben, amelyek pótolhatatlanok, te- hát pesszimista lett. Nordau a huszadik századot, a pesszimisztikus századnak nevezte el, A nem hivő ember a hitével együtt a boldogságát is elvesztette. Minek küzd, mik a tervei a jövőre nézve, a létért való küzdelem gyarapodik, a gondok terhesek és egy élet, 
szik a jóságra, a javulásra. mely nincs telitve káp- rázatos nemesitő reményekkel a jövőre, nem boldog élet és nem igazi élet. 

És hol van a lángoló reménysugár és honnan jöhet a vigaszt-hozó segitség ? Csakis a zsidó val- lás, a nemes erkölcsével hozhat segitséget a nyugati 

az egész világon a türelem, szeretett 

mely nem vágyik ideál után, nem törek- 

kulturának, veszélyes helyzetének és meggyógyithatja az egyéneket a kétségbeeséstől. Csakis a vallás le- het az emberiség igaz megmentője. A mizsidó val- lásunk optimista, beoltja az ember szivébe a bol- dogitó reményt, hogy higyen a jövőben az emberi- ségben. Hiszén a mesiási és a tulvilági hit, az erős bizalom a jövőre nézve és a biztos meggyőződés az lsten segitségében és igazságában adtak emberfeletti erőt a zsidóságnak, hogy dacára a számtalan szen- vedéseknek és kinoknak, amelyeket kétévezredes szétszórodottságában el kellett türnie, él és virágzik és nektárával megédesiti és rózsái gyönyörködtetik az egész emberiséget. A hivő zsidó teljesen szeren- csétlen nem lehet, mert tudja, hogy „e világ az elő- szobához hasonlit, és hogy elő kell készülnie az előszobában, hogy beléphessen a szalonba" (Misna) Hisz még a proféták is, akik pesszimisták voltak az akkori időkhöz, folyton gáncsolták a népet rossz magaviseletéért, mégis nagy optimisták voltak, mikor a jövőről volt szó. Hittek az elkövetkezendő világ békében, amikor a kardok és a dárdák ekékké és sarlókká válnak. Hitték, 
könyörület, a tudás és a becsületesség lesz majd az embesiségnek a legfőbb vágya és célja. „Ember küzdj és bizva bizzál tanácsnak csakis a mi vallá- sunkban van termékeny talaja, tanit bennünket em- berszeretetre, jóságra, nemességre, igazságra, és optimizmusra és ilyen szent célokért már érdemes küzdeni, élni és rövid időre még szenvedni is ! Schoppenhauer gyülölte a zsidó vallást, mert ellentétlen a keresztény és a buddhista vallásokkal, optimista és reményteljes. Csakhogy amit ő hibának tekint, az a mi legnagyobb büszkeségünk és kin- csünk! A zsidó vallás szerint a világ és az embe- riség célja, a morális világrend felállitása, a rossza- ság megszünése által. „Isten látta amit teremtett az jó". A jótettek, meg a nemes élet és felebarátaink segitsége boldoggá és megelégedetté teszik az em- bert. Es minél tágabb térre elterjed ez a világnézet Európában, annál inkább megszünik a pesszimizmus és erősödik majd az életkedv és a remény. Különben az optimizmusról és a pesszimizmus- ról egy szép példázatot mondott egy hires angol filizófus. Két fogoly (jelképezi az emberiséget, amely hozzá van kötve a földhöz, az élethez, a vágyaihoz) kinézett a vasrácsok mögül az uccára, az egyik nézte az uccai sárt (pesszimizmus) a másik a csillagos eget (optimizmus) 1... És joggal mondhatta Kant - „Es gibt nicht Erhabeneres, als der gestirnte Him- mel über mir und das moralische Gesetz in mir- ! Az embernek nem szabad kétségbeesnie, mert a pesszimizmus a legveszélyesebb betegség, hanem higyjen a zsidó vallás optimizmusában, nézze a csil- lagos eget, amely bizonyitja, hogy van teremtő, aki az egész világot bölcseséggel, igazsággal és jóság- gal kormányozza. És igy tele lesz az ember remé- nyekkel, boldogsággal, szeretettel és vággyal, hogy dolgozzék, fejlődjék és tökéletesedjék! 
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RELMESZESEDÉS, LÉGCSŐHURUT ellen 6-8 héten át minden étkezés után megiszunk egy decülitert Na magas jódtartalmu Gigelkal „LAJS" vizből. 
dyoMORÉdis, savTULTANGÉS és GYOMOREEKÉLY el- len a jódos, sós hydrocarbonatos üjgelkai „I8TVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István-vizirögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
„LAJOS", mint az „ISTVÁN gyógyvizek Janky Antal 
űtóda és ifj, Popper előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 
deléseket felvesz: Pischer Emil ügynökség, Telefon: 
9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- 
zér képviselete.: Arines, (Égerhát) Jud. Sálaj. 
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nemna a a mimedma mxzr m aramta n z a mumu m a a magzm a szn 
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Rakóczy-ut6 sz. alá rsolya zárda épületbe helyezte át, Apolló drogériával szemben. 
ő1. - Aki szépen s jól akar öltözködni, minden igényét olcsón ki- 

VEISZ E. ZSIGMOND 
Oradea, Bniv. Rem. Ferdinand 8. 

nunasia ana sztants mua 

Kézimunkáját. . 
ElLYVSEEBEN vásárolja 

ORADKA, Bulv. Reg. Ferdinand (Hákóczi-nt 7. 

ANVIZITŐRÖKET, 
ÜGVES INKASSÁNSOKAT 
Ieyas juntamlékkal 

keres a 

NÉÜN 
V Kiadóhivatala v 

Kiadja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatott; RÜEINSTEIN VILMOS, ORADEA, 

4 


